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МІКРОБІОЛОГІЯ, ЕПІЗООТОЛОГІЯ ТА ІНФЕКЦІЙНІ ХВОРОБИ

Здебільшого антибіотикорезистентність розвивається через не-
правильне використання антибіотиків у різних галузях тваринництва 
як під час лікування чи профілактики захворювань, так і за тривалого 
використання їх як стимуляторів росту. Внаслідок цього, зростають 
витрати на лікування сільськогосподарських тварин та тварин-ком-
паньйонів. Стійкість серед мікроорганізмів до антибіотиків є загро-
зою для кожної людини, пацієнта, медичного та ветеринарного пра-
цівника. Водночас це значний виклик для галузі охорони здоров’я, 
ветеринарії та сільського господарства загалом. Вирішити проблему 
резистентності досить складно, адже вона не є односторонньою. 

Препарати, які ще декілька років тому були ефективними, сьо-
годні втрачають свої позиції, а їх використання вимушено обме-
жують. Згідно з даними Всесвітньої Організації Охорони здоров’я, 
швидке підвищення стійкості мікроорганізмів до антибактеріальних 
препаратів загрожує здобуткам науки, зробленим вченими протягом 
останніх 50–70 років.

Формування антибіотикорезистентності зумовлено генетичними 
властивостями мікроорганізмів, внаслідок набуття ними нової гене-
тичної інформації, або завдяки зміні рівня експресії власних генів бак-
теріальної клітини. Важливим чинником контролювання поширення 
антибіотикорезистентності є фармакодинамічне обґрунтування режи-
мів дозування антибактеріальних препаратів та використання їх для 
конкретних мікроорганізмів.

На сьогодні наявні керівні документи, які контролюють та реко-
мендують достовірність визначення чутливості мікроорганізмів до 
антибіотиків, зокрема – методичні рекомендації європейської орга-
нізації EUCAST, дані та матеріал яких періодично (щорічно) онов-
люються. Ці документи розробляють здебільшого для звичайного 
використання в клінічних лабораторіях, які не охоплюють технічні 
процедури ідентифікації механізмів резистентності на молекуляр-
ному рівні. Однак, значну частину наведених даних, досліджень з 
визначення чутливості мікроорганізмів до антибіотиків, виконують 
у національних референс-лабораторіях. Існує зміна чутливості мі-
крофлори до антибіотиків, яку не охоплює скринінг мультирезис-
тентних мікроорганізмів, або прямого виявлення резистентності в 
клінічних зразках. Тому вивчення проблеми залишається актуальним 
та доцільним.
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вання, поширення, проблема, лікування, тварини.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Резистентні до антибактеріаль-
них препаратів бактерії на сьогодні є однією із 
глобальних загроз здоров’ю не лише для тва-
рин, а й для людей. Саме ці мікроорганізми, 
незалежно від їх мікроскопічних розмірів, зу-
мовлюють захворювання, загибель, економіч-
ні збитки у різних країнах.

З метою зниження резистентності та змен-
шення поширення антибіотикорезистентних 
збудників захворювань, людство зобов'язане 
вживати низку заходів із використанням пе-
ревірених, надійних стратегій, передових тех-
нологій дослідження [1, 2] та розробляти нові 
препарати. 

З часу створення антибактеріальних препа-
ратів (початок 20 ст.) кількість захворювання 
та смертність зменшилася в рази  [3]. Однак, 
через неправильне застосування та надмірне 
призначення антибактеріальних препаратів, 
значна кількість мікроорганізмів адаптувалися 
та набули стійкості до антибіотиків 1-го, 2-го і 
3-го покоління. 

Мікроорганізми здатні передавати інфор-
мацію про стійкість до антибіотиків через 
горизонтальну передачу генів (під час безпо-
середнього контакту однієї бактерії з іншою). 
Одним із способів передачі генетичної інфор-
мації про резистентність до антибактеріаль-
них препаратів є бактерійні плазміни – невели-
кі дволанцюгові кільцеподібні молекули ДНК, 
що містяться у мікробній клітині окремо від 
хромосоми і здатні до реплікації. У природних 
умовах плазміди включають гени, що відпо-
відають за стійкість бактерій до дії несприят-
ливих чинників навколишнього середовища, а 
оскільки антибіотики також є зовнішніми чин-
никами, то гени резистентності можуть лока-
лізуватись саме у плазмідах.

Постійно реєструють зростання резис-
тентності до антибіотиків серед бактерій ро-
дин Enterobacteriaceae (E. coli, Salmonella 
spp. та ін.) Saccharomycetaceae (Candida spp.), 
Campylobacteriaceae (Campylobacter spp.) 
тощо. Зустрічаються Enterobacteriaceae, які 
стійкі майже до всіх препаратів, зокрема до 
карбапенемів. Розвиток стійкості серед бак-
терій сприяє поширенню інфекцій, які зумов-
люють проблеми в системі охорони здоров’я 
та у ветеринарній практиці. Лікування тварин, 
інфікованих резистентними ізолятами є обме-
женим, інколи недоступним, довготривалим, 
дорогим і шкідливим для організму. Зростан-
ня виділення резистентних патогенів серед 
населення зумовлює обмежене використання 
антибіотиків у ветеринарній практиці. Оскіль-
ки виникають проблеми не лише в медичних 

установах, а також у стадах, де відбувається 
швидке поширення стійких мікроорганізмів до 
протимікробних препаратів.

Метою дослідження було вивчити пробле-
му антибіотикорезистентності мікроорганізмів 
в Україні та світі.

Матеріалом для дослідження слугували 
публікації вчених.

Результати дослідження. Практикуючі лі-
карі, вчені, а також експерти в галузі охорони 
здоров᾽я мають єдине бачення щодо виникнен-
ня глобальної загрози людству, яка основана 
на стрімкому розвитку стійкості у мікроорга-
нізмів до антибактеріальних препаратів. Слід 
зауважити, що використання антибактеріаль-
них препаратів у 2020–2022 рр. в Україні та 
світі зросло у 2 рази. Деякі вчені пов᾽язують 
це із поширенням інфекційних захворювань, 
зокрема корона-вірусної пандемії. Відбулося 
різке збільшення кількості використання ан-
тибіотиків, які застосовували з метою запобі-
гання нашарування бактеріальної мікрофлори 
на збудник вірусної етіології (з метою знищен-
ня бактерій, оскільки на вірус антибіотики не 
діють). На початку виникнення нового захво-
рювання вірусної етіології, лікарі радили вико-
ристовувати антибактеріальні препарати, але 
наразі від цієї практики відмовилися, оскільки 
було встановлено, що лише у 3,5 % людей може 
бути бактеріальна ко-інфекція, серед госпіта-
лізованих в середньому – 13 %, у реанімації –  
30 %. За даними вчених, щорічно у 10 мільйо-
нів пацієнтів антибіотикорезистентність спри-
чинює смертність серед людей, внаслідок ре-
зистентності збудників [1].

Органи ветеринарної медицини, охорони 
здоров᾽я, постачальники медичних та вете-
ринарних послуг застосовують багатофункці-
ональний підхід щодо контролювання анти-
бактеріальної стійкості. Зокрема це навчання, 
профілактика, лікування, управління спала-
хом, відстежування та статистична обробка, 
аналіз. До профілактики належать: проведення 
інфекційного контролю, скринінгове і активне 
спостереження, дотримання гігієнічних вимог, 
наявність програми управління антибактері-
альними препаратами, проведення екологічно-
го контролю. 

До лікування: диференціація бактерій від ві-
русів, прийняття обґрунтованого рішення щодо 
застосування того чи іншого антибіотика, наяв-
ність швидких тестів, достовірність ідентифі-
кації мікроорганізму, правильність визначення 
чутливості культури до антибіотиків, наявність 
гнучких методів тестування для різних як вете-
ринарних так і медичних випадків, легкість чи-
тання та інтерпретації отриманих результатів. 
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До питань управління та відстежування 
спалахів: швидке виявлення механізмів опору, 
відстежування епідеміологічних даних, наяв-
ність інформації та швидкість її отримання. 

До питань освіти відносять, насамперед, 
спільні дії на місцевому, національному, між-
народному рівнях, наявність безперервної 
освіти для медичних та ветеринарних праців-
ників, доступність навчання. 

Окремим питанням є наявність економіч-
ної спроможності для кожного перерахованого 
вище пункту. Відсутність одного з наведених 
пунктів може призвести до ще більшого поши-
рення резистентних збудників. Адже в історії 
відомі випадки, коли інфекційні агенти зупи-
няли армії та були причиною військових по-
разок (іспансько-американська війна, 1898 р., 
Salmonella typhi; Перша світова війна 1914–1918 
рр., Treponema pallidum, Neisseria gonorrhoeae, 
M. tuberculosis, Salmonella typhi; війна у В'єтна-
мі, 1969–1975 рр., Vibrio cholerae; у Перській 
затоці, 1991 р., збудники шлунково-кишкових 
захворювань). Вирішенням цієї проблеми на 
сьогодні, ймовірно, є розробка і впровадження 
нових антибактеріальних препаратів, або ство-
рення нових методів контролювання розповсю-
дження резистентності мікроорганізмів до пре-
паратів, що нині застосовує людство. Відомо, 
що рівні резистентності різних мікроорганізмів 
до антибактеріальних препаратів мають відмін-
ності, залежно від регіону. Тому, насамперед,  
важливою є оцінка сучасного стану антибіоти-
корезистентності поширених збудників на те-
риторії не лише тієї чи іншої держави, а також 
області, чи окремого населеного пункту.

На жаль, абсолютно нереальним видається 
розв’язання цієї проблеми і в нинішньому сто-
літті, оскільки мікроорганізми та їх швидкий 
розвиток резистентності мають значні перева-
ги над виробництвом нових препаратів, зокре-
ма антибіотиків. Бактерії надзвичайно швидко 
розмножуються, що сприяє селекції штамів з 
медикаментозною стійкістю. Внаслідок цього 
антимікробні препарати є класом лікарських 
засобів, активність яких з часом знижується 
через розвиток резистентності у мікроорга-
нізмів. Водночас, зниження активності впливу 
препаратів, яке зумовлено антибіотикорезис-
тентністю, призводить до змін уявлень про до-
цільність виготовлення та застосування, ліку-
вання сучасними лікарськими засобами.

На сьогодні антибіотикорезистентність 
мікроорганізмів, за даними Всесвітньої орга-
нізації охорони здоров’я (ВООЗ), є однією із 
сучасних та небезпечних загроз для здоров’я 
всього людства. Стійкість бактерій до антибі-
отиків зростає та змінюється з кожним роком. 

Причиною зростання резистентності серед 
бактеріальних патогенів у світі стало безкон-
трольне застосування антибіотиків, надмірне 
використання препаратів не лише у медицині 
і ветеринарії, а також сільському господарстві. 
Внаслідок цього вчені зареєстрували потра-
пляння залишків антибіотиків у навколишнє 
середовище, зокрема в ґрунт та воду. За дани-
ми науковців, для захисту від антибіотикостій-
ких бактерій щорічно застосовують 300 тис. 
тонн антибіотиків [4, 5].

Резистентні бактерії вижили за природно-
го чи штучного відбору, частота яких зростає 
в усіх верствах суспільства і в усіх групах тва-
рин земної кулі. Нераціональний та непрофе-
сійний підходи до призначення і застосування 
антибіотиків призвели до виникнення серед 
окремих штамів нових патогенів із високою 
стійкістю до антибактеріальних препаратів. 
Проблему резистентності, що виникла на рівні 
світу, справедливо вчені назвали «апокаліпси-
сом ХХ століття» [5]. На жаль, сьогодні вкрай 
тяжке становище в Україні. На території нашої 
держави немає систематизованих даних щодо 
розповсюдження антибіотикорезистентності 
серед мікроорганізмів, які одночасно поши-
рені серед диких, сільськогосподарських та 
тварин-компаньйонів. Крім того, особливо у 
період військового часу, існує високий ризик 
застосування ворогом резистентних, вірулент-
них, стійких у зовнішньому середовищі шта-
мів як біологічної зброї, для яких відсутні за-
соби специфічної профілактики та лікування. 

Здебільшого інфекційні хвороби тварин 
нині займають значну частку від усієї кіль-
кості захворювань. В Україні, як і в усьому 
світі, поширена значна кількість мікроорга-
нізмів, які спричинюють захворювання й при-
зводять до суттевих економічних збитків у 
тваринництві [6–8]. Особливо актуальним на 
часі є питання щодо вивчення резистентності 
бактеріальних збудників сибірки, туляримії, 
сапу, мелоїдозу,  сальмонельозу, туберкульозу, 
дизентерії, E. coli O157:Н7, мікроорганізмів 
групи Staphylococcus, Proteus, груп мікробно-
го генезу [9]. Саме групи мікроорганізмів мо-
жуть слугувати патогенами та деструкторами 
клонованими хімерами, які несуть ще більшу 
небезпеку як для тварин так і людей.

Вивчення змін механізмів чутливості, чи 
фенотипової стійкості мікроорганізмів до пре-
паратів є необхідним і важливим  аспектом для 
клінічних досліджень та лікування хворих. 
Наразі у мікроорганізмів є “фактор стійкості” 
до антибактеріальних препаратів, до якого 
належить синтез ферментів групи карбапене-
мази. До цієї групи входять: Escherichia coli, 
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Klebsiella pneumoniae, Pseudomonas aeruginosa, 
Proteus vulgaris, Morganella morganii, Serratia 
marcescens та ін.

У 1990-х роках у кількох країнах Середзем-
номор’я виявляли резистентність, переважно 
у Pseudomonas aeruginosa. На початку 2000-х 
років Греція пережила епідемію веронської ін-
тегрон-кодованої металоβ-лактамази Klebsiella 
pneumoniae, за якою поширилася епідемія, 
пов’язана з карбапенемазою. Фермент карба-
пенемазу синтезують переважно грамнегативні 
мікроорганізми, які гідролізують (руйнують бе-
та-лактамне кільце) антибіотиків, зокрема пе-
ніциліну, цефалоспорину, карбапену. До остан-
нього часу групи карбапенем були препаратами 
вибору для лікування небезпечних для життя 
інфекцій. На сьогодні, синтез карбапенемази 
OXA-48 у мікроорганізмів становить найшвид-
ше зростання та поширення в Європі. Зокрема 
лише у Греції та Італії близько 62 і 33 %, відпо-
відно, виявляють патогенні K. pneumoniae, які 
наразі нечутливі до карбапенемів. У 2015 році 
13 із 38 країн повідомляли про міжрегіональне 
поширення, або ендемічну ситуацію, для бакте-
рій Enterobacteriaceae. Лише три країни відпо-
віли, що вони не виявили жодного випадку ін-
фікування цими резистентними патогенами [9]. 

Дослідники встановили зростання пошире-
ності в світі бактеріальної та змішаної етіоло-
гії пневмоній у тварин, здебільшого причиною 
яких є патогенна (вневмококи) та умовно-пато-
генна мікрофлора [10]. За даними Christian G. 
Giske, Luis Martinez Martinez  та інших науков-
ців, близько 3 млн людей щорічно помирають 
від пневмококової інфекції. Це пов'язують із 
чутливістю  низького рівня бактерій до анти-
біотиків, що зумовлює підвищену смертність. 
Зазначимо, що зазвичай менінгіт лікують бен-
зилпеніциліном, із застосуванням вищих доз, 
це сприяє підвищенню чутливості до препарату 
у патогенів. З метою вирішення цієї проблеми, 
на сьогодні багато країн здійснюють програми 
вакцинації від кількох серотипів пневмококів і 
це може в майбутньому  позитивно вплинути на 
резистентність завдяки її зниженню [9].

Однак є пеніцилінонечутливі S. pneumoniae, 
які надалі залишаються серйозною клінічною 
проблемою, з погляду громадського здоров᾽я та 
ветеринарної медицини. Резистентні мікроор-
ганізми поширені в закладах охорони здоров᾽я, 
ветеринарних клініках, на відміну від багатьох 
інших збудників. Водночас проблема полягає в 
тому, що їх кількість поступово зростає [11]. 

У європейських країнах (Франція та ін.) 
проводять мікробіологічний скринінг чутли-
вості мікроорганізмів до антибіотиків. Напри-
клад, результати щодо чутливості до таких 

препаратів як цефотаксиму та цефтазидиму 
були призначені лише для цілей громадського 
здоров’я та інфекційного контролю за E. coli 
та  K. pneumoniae. Скринінг щодо визначення 
карбапенемаз у E. coli та  K. pneumoniae для 
епідеміологічних цілей є лише частиною визна-
чення чутливості до антибіотиків. Керівництво 
організації Європейського комітету з визначен-
ня чутливості (EUCAST) проводить постійний 
моніторинг та вивчає механізми резистентності 
в світі, зокрема специфічної резистентності. Їх 
дані та рекомендації мають практичне клінічне 
і епідеміологічне значення щодо використання 
методик швидкого та точного визначення чут-
ливості мікроорганізмів до антибіотиків [12]. 
Система EUCAST на сьогодні визнана най-
досконалішою всіма експертами організацій 
ВООЗ та Євросоюзу [7, 12].  

У зв’язку з наявністю різних граничних 
значень за визначення чутливості бактерій до 
антибіотиків, застосуванням різних доз та нако-
пиченням препаратів у різних концентраціях у 
тканинах тварин, у 2015 р. був створений підко-
мітет VetCAST (ветеринарний комітет визначен-
ня чутливості до антимікробних засобів) у скла-
ді EUCAST (Європейського комітету визначення 
чутливості до антимікробних засобів), який зай- 
мається аспектами визначення антимікробної 
чутливості серед бактеріальних патогенів тва-
ринного походження та тваринних збудників із 
зоонозним потенціалом. Його стратегія полягає 
в розробці глобальних стандартів тестування, 
визначенні антимікробної чутливості у бактері-
альних збудників тваринного походження. Для  
цього проводять спільну роботу, яка основана 
на визнанні європейськими регуляційними ор-
ганами: EMA (Європейське медичне агенство), 
ECDC (Європейський центр профілактики та 
контролю захворювань) і EFSA (Європейське 
агентство з безпеки продуктів харчування).  
З цією метою розроблено документ “Обґрунту-
вання для клінічних контрольних точок” [13], 
в якому наведені результати визначення чут-
ливості анонімними лабораторіями, з враху-
ванням доз, концентрацій накопичення препа-
ратів у рідинах,  МІК (мінімальної інгібуючої 
концентрації) та епідеміологічних граничних 
значень (мг/л) до антибіотиків таких патогенів 
як E. coli, Klebsiella pneumonia, Klebsiella spp., 
Enterobacter aerogenes  та ін.

За даними авторів P. Lees, J. Illambas та ін. 
[14–17] серед тварин відбувається поширення 
M. haemolytica та P. multocida, які спричиняють 
пневмонії з летальним завершенням захворю-
вання. Вивчаючи питання зв’язування оксите-
трацикліну з білком сироватки in vitro, вчені 
довели наявність взаємозалежної знищувальної 
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дії антибактеріальних препаратів, що основане 
на пригніченні руйнівної дії окситетрацикліну 
сироватковими факторами тварин. 

Крім того, все частіше стали виділяти  ізо-
ляти Proteus mirabilis за бактеріальних захворю-
вань собак [18]. ]. Ці вчені стверджують, що це є 
найпоширеніший патоген. За визначення чутли-
вості культур до антибіотиків методом дифузії 
– Кірбі-Бауера, встановлено стійкість до цефа-
золіну (75 %), триметоприму, сульфаметокса-
золу (72 %), хлорамфеніколу (72 %), амокси-
цилін-клавуланату (63 %), ампіциліну (59 %),  
цефепіму (56 %), ципрофлоксацину (53 %),  
азтреонаму (50 %), цефтазидим авібактаму  
(50 %), гентаміцину (22 %) та амікацину (16 %). 
Водночас було виявлено, що 75 % поширених 
ізолятів є мультирезистентними бактеріями. 
Maysem Abd AL-Jassem Abbas зі співавторами 
довели 100 % стійкість до амоксициліну та це-
фотаксиму, 64,28 – амікацину, 50 – цефтазидиму, 
28,57 – меропенему та 14,28 % – іміпенему [19].

У 2013 р. стало відомо про бактерію Staphy-
lococcus pseudintermedius, яка була ідентифікова-
на як новий вид, у межах роду Staphylococcus. Цей 
мікроорганізм асоціюється з інфекціями шкіри 
та м’яких тканин у собак. На сьогодні зареєстро-
вано кілька повідомлень про інфікування людей 
цією бактерією від собак. Небезпечність поля-
гає у її резистентності до метициліну (22,2 %)  
та багатьох інших лікарських засобів [20].

Диверсифікація дослідницьких підходів 
і меж, за допомогою яких відбувається ви-
користання антибіотиків з метою лікування 
тварин-компаньйонів, є важливою рушійною 
силою антимікробної резистентності, що відо-
бражається на здоров’ї власника [21–22].

Виявлена також резистентність патогенів 
до антибактеріальних препаратів, виділених від 
свиней. Ізоляти Streptococcus suis від клінічно 
хворих свиней часто мають вищу поширеність 
резистентності, порівняно з ізолятами від здо-
рових свиней, до тетрацикліну (84,2 %), тіаму-
ліну (65,2 %) і спектиноміцину (40,4 %) [23].

Дослідники [24] стверджують, що біль-
шість антибіотиків, вироблених у всьому сві-
ті, використовують для тваринництва. Тому 
для контролювання стійкості до антибіотиків 
у глобальному масштабі необхідно скоротити 
використання антибіотиків для тварин, зокрема 
для ВРХ. Розроблена позначка сертифіковано-
го відповідального використання антибіотиків 
(CRAU), яку нині застосовують у птахівництві. 
За даними вченого Robert Charles Schell [25], 
“позначка сертифікованого відповідального 
використання антибіотиків” (CRAU) обмежує 
використання важливих для медицини препа-
ратів, що застосовують у птахівництві [24]. Це 
можливо призведе в майбутньому до значного 
зниження використання антибіотиків у світі.

Кількість штамів, які резистентні до од-
ного антимікробного препарату, на сьогодні, 
за середньою оцінкою становить 70,7 %, до 
антибіотиків 2–3 класів – 37,5 % (S. aureus – 
31,4 %, E. faecalis – 37,5 %, E. coli – 34,9 %,  
Enterobacter spp. –  47,3 %, P. aeruginosa –  
67,8 %), до антибіотиків 4 і більше класів – 
34,4 % (S. aureus – 25,9 %, E. faecalis – 31,0 %,  
E. coli – 26,3 %, Enterobacter spp. – 30,3 %,  
P. aeruginosa – 50,2 %), до всіх антибактерій-
них засобів – 29,6 %. Слід звернути увагу на 
зростання резистентності серед Acinetobacter 
bauma-calcoaceticus [26–28].

Обговорення. Важливими заходами конто-
ролювання поширення антибіотикорезистентно-
сті також є фармакодинамічне обґрунтування до-
зування, використання, застосування локальних 
даних про антибіотикорезистентність мікроор-
ганізмів у межах відділення, клініки. Водночас 
важливе значення має взаємодія мікробіологів, 
клінічних епідеміологів, фармакології, їх даних 
щодо інфекційного контролю [28–34]. 

Стійкість до антимікробних препаратів – 
це глобальна проблема, яка виникла серед лю-
дей, тварин, рослин і навколишнього середови-
ща, оскільки загрожує ефективному лікуванню 
бактеріальних інфекцій за допомогою антимі-
кробних засобів. Контролювання та зниження 
рівня резистентності клінічно значимих пато-
генів до найбільш часто застосовуваних препа-
ратів можливі лише за комплексного підходу 
до вирішення проблеми. Водночас, застосу-
вання у молочному тваринництві та птахівни-
цтві етикетки (RAU) викликає різні погляди у 
споживачів, оскільки відмова від застосування 
антибіотиків за вирощування тварин і птиці 
призводить (на сьогодні) до підвищення показ-
ника собівартості продукції [35].

Висновки. Аналізуючи інформацію, що 
доступна на сьогодні, стосовно проблеми ан-
тибіотикорезистентності, можна зробити на-
ступні висновки: в нашій країні, як і загалом 
у світі зростає кількість антибіотикорезистент-
них штамів мікроорганізмів; лікування інфек-
цій, які зумовлені такими збудниками, створює 
значну медичну та економічну проблему; моні-
торинг формування антибіотикорезистентно-
сті у патогенів, які  спричинюють інфекційні 
захворювання тварин на сьогодні недостатній; 
способи подолання розвитку антибіотикоре-
зистентності серед збудників інфекційної па-
тології і ускладнень необхідно удосконалю-
вати та вивчати на рівні ветеринарних клінік. 
Отримані теоретичні дані обґрунтовують пер-
спективність вивчення проблеми антибіотико-
резистентності мікроорганізмів в Україні в ме-
жах ветеринарних клінік та господарств.

https://www.journalofdairyscience.org/article/S0022-0302(22)00624-5/fulltext
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Відомості про конфлікт інтересів. Ав-
тори (Чемеровська І.О., Рубленко І.О.) статті 
“Проблема антибіотикорезистентності мікро-
організмів в Україні та світі”  стверджують про 
відсутність конфлікту інтересів щодо їх вкладу 
та результатів дослідження. Матеріали статті 
можуть бути опубліковані.
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The problem of antibiotic resistance of microor-
ganisms in Ukraine and the world

Chemerovska I., Rublenko I.
Basically, antibiotic resistance develops due to 

the incorrect use of antibiotics in various branches of 
animal husbandry, both during the treatment or pre-
vention of diseases, and due to their long-term use as 
growth stimulants. As a result, costs for the treatment 
of farm animals and companion animals are increas-
ing. Antibiotic resistance among microorganisms is 
a threat to every person, every patient, medical and 
veterinary worker. Also, this is a big challenge for the 
field of health care, veterinary medicine and agricul-
ture as a whole. It is very difficult to solve the problem 
of resistance, because it is not one-sided.

Medicines that were effective a few years ago 
are losing their positions today, and their use is be-
ing forced to be limited. According to data from the 
World Health Organization, the rapid increase in the 
resistance of microorganisms to antibacterial drugs 
threatens the scientific gains made by scientists during 
the last 50-70 years.

The formation of antibiotic resistance is due to 
the genetic properties of microorganisms, as a result 
of their acquisition of new genetic information, or due 
to a change in the level of expression of the bacteri-
al cell's own genes. An important factor in the fight 
against the spread of antibiotic resistance is the phar-
macodynamic substantiation of the dosing regimens 
of antibacterial drugs and their use for specific micro-
organisms.There are guiding documents that control 
and recommend the reliability of determining the sen-
sitivity of microorganisms to antibiotics, in particular 
- methodological recommendations of the European 
organization EUCAST, the data and material of which 
are periodically (annually) updated. These documents 
are developed primarily for routine use in clinical lab-
oratories that do not cover technical procedures for 
identifying resistance mechanisms at the molecular 
level. However, a significant part of the given data, 
research on determining the sensitivity of microor-
ganisms to antibiotics, is performed in national refer-
ence laboratories. There is a change in the sensitivity 
of the micro-flora to antibiotics, which is not covered 
by the screening of multi-resistant microorganisms, or 
the direct detection of resistance in clinical samples. 
Therefore, the study of the problem remains relevant 
and expedient.

Key words: microorganisms, resistance, antibi-
otics, gram-positive bacteria, gram-negative bacteria, 
control, disease, spread, problem, treatment, animals.
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